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ABSTRACT 

Our museum heritage keeps the triptych altar of the Evangelical church 

from Cincşor, important piece from an artistic and documentary point of view, due 

to the rarity of this kind of altarpieces in the panel painting from Transylvania. 

Its construction is simple - a triptych formed by the central panel, on which 

is painted The Crucifixion, and two wings painted in two registers on both sides and 

having as subject the Passion of Jesus. It was painted in the second half of the 

seventeenth century (1655) in the same workshop in which were made the altars of 

the Evangelical churches from Blăjel (1633) and Agnita (1650), altars considered 

hybrid models with mannerist and early Baroque additions. The altar was recently 

restored in the Local Restoration Laboratory of ASTRA National Museum Complex. 
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             În 1951 în patrimoniul muzeului nostru a intrat, prin donaţie, o piesă 

valoroasă – altarul bisericii evanghelice din Cincşor –, starea de conservare (piesă 

deteriorată) fiind, probabil, factorul determinant al acestei donaţii. 

 În bogatul patrimoniu al bisericilor fortificate săseşti, altarele poliptice sunt 

printre cele mai valoroase, importante şi interesante piese. Acestea au apărut în 

Europa centrală şi nordică în secolul al XIV-lea, iar peste un secol le întâlnim în 

Transilvania
1
, prima menţiune despre o asemenea pictură de panou fiind din anul 

                                                           
1
Anca Niţoiu, Imaginea celuilalt – Imaginea necreştinului. Evrei şi musulmani în pictura 

altarelor poliptice transilvănene – secolele XV-XVI, în ”Studia Universitatis Cibiniensis. 

Seria Historica”, I, 2004, p. 314. 

 Se cuvine să mai amintim, în acest context, faptul că, de-a lungul secolelor, 

curentele artistice ajungeau în Transilvania cu întârziere de câteva decenii faţă de centrul şi 

apusul Europei. Pătrunderea acestor curente a fost favorizată de relaţiile comerciale ale 

saşilor. Sistemul de breaslă, care prevedea obligativitatea unui stagiu de pregătire a calfelor 
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1427, când pictorul Toma din Cluj realizează un altar pentru o biserică din 

Slovacia
2
. Apariţia acestor altare poliptice, care le-au înlocuit pe cele fixe, specifice 

Goticului, trebuiesc puse în legătură cu importanţa pe care Biserica a acordat-o 

educării, prin imagini, a oamenilor.  

 Altarele poliptice din Transilvania se constituie în adevărate tezaure de 

informaţii despre diferite aspecte ale vieţii materiale şi spirituale ale epocii în care 

au fost realizate, de cele mai multe ori valorificate doar parţial sau tangenţial. 

Informaţii, însă, care se dovedesc extreme de importante pentru conturarea unei 

imagini cât mai aproape de real a civilizaţiei care le-a creat sau căreia i-au fost 

destinate. Studiate mai mult din punct de vedere artistic şi mai puţin sub aspectul 

zestrei de informaţii pe care le deţin, altarele au fost şi sunt mândria bisericilor 

fortificate săseşti, biserici care sunt ,,expresia cea mai marcantă a spiritului 

comunitar al saşilor, simboluri de identificare, propriul lor trecut”
3
. 

 Aşa cum am amintit, de cele mai multe ori analizăm asemenea piese doar în 

componenta artistică – cromatică, tehnică, curent artistic în care le încadrăm –, 

uitând de cele mai multe ori care a fost importanţa acestora pentru privitorii 

originali sau că funcţia artistică a fost ulterioară funcţiei liturgice, religioase şi că 

pentru cei pentru care au fost create, altarele au fost înainte de toate transpunerea, în 

culori, a cuvântului lui Dumnezeu, a fost o fereastră deschisă către Dumnezeu.  

 Relaţia dintre artă şi religie, într-un obiect de cult, în care a prevalat prima 

în defavoarea celeilalte, este rezultatul cercetării academice
4
, iar acest lucru a fost 

posibil pentru că fiecare dintre aceste două faţete ale unui obiect de cult a avut şi are 

o relativă autonomie. Pentru a-i pătrunde întreaga dimensiune – artistică şi 

religioasă  –, este necesar un demers interdisciplinar susţinut, iar altarele, fie ele 

fixe, fie poliptice, merită din plin un asemenea demers ştiinţific. 

 Martori semnificativi pentru istoria artei şi arhitecturii din Transilvania, 

începând cu epoca romanică şi până la sfârşitul Barocului, bisericile fortificate au 

cunoscut o varietate de soluţii, de combinaţii arhitectonice, fiecare biserică 

evidenţiindu-se printr-o notă proprie şi specifică, fiind uimitor spiritul de 

inventivitate de care au dat dovadă constructorii în rezolvarea diferitelor probleme 

arhitectonice. Se poate spune că nici unul dintre constructori nu a folosit sau preluat 

soluţia adoptată de alt meşter, fiecare s-a străduit să creeze, să elaboreze o formă 

proprie de rezolvare a problemelor arhitectonice, formă adaptată însă la cerinţele 

                                                                                                                                                     
de 1-2 doi în străinătate sau mobilitatea artiştilor au fost factori care au favorizat răspândirea 

ideilor sau curentelor artistice.  
2
 Andrei Kertesz, Pictura altarelor transilvănene. Consideraţii istorice şi stilistice, în 

”Studia Universitatis Babeş-Bolyai. Historia”, XL, 1-2, 1995, p. 23.  
3
 Topografia monumentelor din Transilvania. Judeţul Braşov, vol. 3.3, Sibiu, Editura 

Thausib, 1995, p. 23. 
4
 Reluctant Parteners. Art and Religion in Dialogue, edited by Ena Giurescu Heller, New 

York, 2004, p. 9. 
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estetice ale comunităţii, puse în acord cu cadrul geografic natural în mijlocul căruia 

a fost ridicată biserica. Aceste creaţii specifice şi îndrăzneţe ale saşilor, care 

,,oglindesc însuşirile lor esenţiale”
5
 şi care au însemnat mijloace financiare şi 

umane considerabile, dincolo de dimensiunea lor artistică, ne dezvăluie ,,complicate 

probleme de istorie politică şi socială”
6
. Într-o societate marcată de războaie, 

bisericile fortificate, care nu au fost un fenomen particular, specific Transilvaniei, ci 

s-au înscris într-un fenomen central şi vest european, au avut, în cursul veacurilor 

un dublu rol – de rugăciune, pe timp de pace, iar în vreme de război  de adăpost şi 

siguranţă. Deşi construite pe parcursul mai multor secole, bisericile fortificate 

impresionează prin armonia formelor, chiar dacă între ceea ce s-a păstrat din 

construcţia iniţială şi adăugirile din secolele ulterioare, există diferenţe de stiluri 

arhitectonice. 

           Un exemplu concludent al unei biserici construite pe parcursul a mai multor 

secole este şi biserica fortificată din Cincşor, cu hramul Sfinţii Apostoli Petru şi 

Pavel, care a adăpostit altarul triptic aflat în patrimoniul muzeului. Aşezat în centrul 

satului, acest lăcaş de cult este o biserică-hală cu bolţi
7
, a cărei construcţie a fost 

începută în secolul al XIV-lea şi terminată în jurul anului 1421. Turnul clopotniţă, 

situat în partea de vest, are un portal gotic. În secolele XV-XVI biserica a fost 

fortificată, transformându-se în cetate. O notă aparte o constituie suprastructurile în 

paiantă pe turnurile de apărare, pe clopotniţă şi deasupra corului bisericii, bine 

conservate. În interior, altarul pictat la 1868 l-a înlocuit pe cel triptic.  

            Altarul triptic adăpostit odinioară de biserică este important din punct de 

vedere documentar şi artistic, datorită rarităţii acestui gen de altar, în domeniul 

picturii de panou din Transilvania. Construcţia altarului din patrimoniu muzeului 

este simplă – un triptic format din panou central şi voleţi pictaţi pe ambele feţe. 

Iconografia este închinată Patimilor lui Iisus. Închise în timpul săptămânii, voleţii 

(panourile rabatabile) prezintă pe faţa lor exterioară patru scene, distribuite în două 

registre, din Patimile lui Iisus – Trădarea lui Iuda, Întreita lepădare a lui Petru, 

Hristos judecat de Ana şi Caiafa, Batjocorirea. 

           Deschiși duminica, aceşti voleţi dezvăluie pe partea lor interioară alte patru 

scene, tot din Patimi – Iisus judecat de Irod, Pilat spălându-se pe mâini, Biciuirea, 

Ţintuirea pe cruce. Aceste patru scene sunt încadrate de un cadru semicircular aurit, 

într-o repetiţie izomorfă. Predela, compartiment în partea de jos a unui altar, unde 

sunt reprezentate scene legate de subiectul altarului, lipseşte. Probabil, scena pictată 

                                                           
5
 Ibidem, p. 5. 

6
 Ibidem, p. 3.  

7
 Acest tip de biserică-hală, cu navele egale ca înălţime şi ca lărgime, s-au răspândit în 

spaţiul german în secolele XV-XVI, iar de aici prin arhitecţii şi meşterii germani în 

Transilvania. 
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pe predelă era Cina cea de Taină. Lipseşte de asemenea şi coronamentul în care era 

încadrat altarul.  

 Aripile laterale sunt fixate pe un cadru de lemn de tei, profilat şi ornamentat 

cu elemente sculptate, acestea fiind prinse pe cadru cu balamale din metal, care le 

conferă mobilitate, cu scopul vizualizării picturii pe ambele feţe.  

 În ceea ce priveşte încadrarea cronologică, istoricul de artă sas Viktor Roth, 

menţiona – în lucrarea  apărută în 1916 la Strassbourg, Siebengürgische Altar (un 

repertoriu aproape exhaustiv al altarelor şi epitafelor din bisericile evanghelice din 

Transilvania) –,  anul 1655 când a fost pictat altarul triptic, precizând că aceluiaşi 

atelier unde a fost realizată această piesă i-a aparţinut şi altarul bisericii evanghelice 

din Agnita, pictat cu cinci ani mai devreme, la 1650. Întrucât pe altarul deţinut de 

muzeu nu apare inscripţionat anul, probabil că acesta era menţionat pe 

coronamentul care încadra piesa. Hermann Fabini menţine aceeaşi datare, adăugând 

că altarul din 1655 a fost înlocuit cu un altar ce a fost realizat la 1868
8
, iar mai 

recent, istoricul Nicolae Sabău aminteşte acelaşi an – 1655
9
.  

          Este posibil ca atunci când a realizat repertoriul, Viktor Roth să fi cercetat 

altarul în integralitatea lui, adică să fi văzut şi coronamentul pe care, bănuim, că era 

menţionat anul, altfel nu se explică siguranţa cu care a indicat anul când acesta a 

fost realizat. În acelaşi atelier se presupune că a fost pictat şi altarul bisericii 

evanghelice de la Blăjel, judeţul Sibiu, realizat în 1633
10

.  

   Din lipsă de documente şi în imposibilitatea de a face analize comparative 

amănunţite, este greu de pus nume sigure de pictori pe oricare din aceste altare. 

Altarul triptic din patrimoniul muzeului nostru este atribuit ,,aceluiaşi atelier şi 

aceloraşi modalităţi arhaice de expresie plastică, de un anume diletantism”
11

 ca şi 

altarul bisericii evanghelice din Agnita, acestea fiind considerate drept ,,modele 

hibride cu adăugiri manieriste sau baroce incipiente”
12

. 

 Calitatea artistică scăzută a altarelor secolului al XVII-lea, se datorează 

,,lipsei de meşteri specializaţi, altarele fiind realizate de tâmplari locali, de preoţi 

cu veleităţi de sculptori, zugravi cu pretenţii de pictori”
13

. Totodată,  nivelul artistic 

al altarelor este în legătură directă cu posibilităţile economice încă destul de 

modeste ale comanditarilor, comanditari care în majoritatea cazurilor erau 

comunităţile rurale săseşti; de altfel, altarul din Agnita, cu o comunitate mai 

                                                           
8
 Hermann Fabini, Atlas der siebenbürgisch-sächsischen Kirchenburgen und Dorfkirchen, 

Band I, Sibiu, 1999, p. 384. 
9
 Nicolae Sabău, Metamorfoze ale barocului transilvan. Pictura, vol. II, Cluj-Napoca, 

Editura Mega, 2005, p. 35.  
10

 Ibidem. 
11

 Ibidem. 
12

 Ibidem, p. 38. 
13

 Ibidem, p. 36. 
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puternică, a comandat un altar poliptic de dimensiuni mari, comparativ cu cel din 

Cincşor.  

          Aflându-ne  într-un asemenea moment istoric şi artistic, când Renaşterea  nu 

mai influenţează operele artistice sau când Barocul îşi creionează coordonatele, 

interferenţele stilistice sunt destul de complicate, făcând dificilă încadrarea picturii 

altarului triptic într-un curent artistic sau altul. De aceea, nu ne va surprinde dacă 

altarul triptic va fi  considerat de unii cercetători ai artei ca finalul unui curent 

artistic – Renaşterea – sau încadrat de alţii ca printre primele manifestări ale unui 

nou curent sau mişcare artistică – Baroc. 

            În general simple ca organizare, cu figuri scunde, scenele secundare ale 

altarului triptic reuşesc să creeze, în acord cu momentul istoric înfăţişat, un 

sentiment de un profund dramatism, la această impresie contribuind şi coloritul. 

Acesta este greoi, dar cu o particulară strălucire a tonurilor de roşu, intensitatea 

cromatică fiind pusă în evidenţă, la scenele de pe intradosul voleţilor, de cadrul 

semicircular aurit.  Destul de atent, pictorul anonim redă cu minuţiozitate costumele 

ostaşilor, armamentul acestora, pornind de la exemplele contemporane. Personajele 

care compun scenele, atât soldaţii cât şi cele istorice – Petru, Ana, Caiafa, Irod –, 

sunt pictate în vestimentaţia epocii. Acest fapt nu este singular în pictura de panou, 

ci unul general, pentru că adresându-se unei mase de oameni care nu ştia să scrie, 

pictura trebuia să fie cât mai aproape de capacitatea ei de înţelegere, cât mai 

aproape de realitatea imediată şi mai recognoscibile. De aceea, elementele de 

vestimentaţie, echipamentul militar sau armamentul care apar în pictura altarelor, 

indiferent de epoca când au fost create, au fost cele utilizate în epocă, spre deosebire 

de pictura bizantină care trebuia să respecte indicaţiile prevăzute în manualele de 

pictură – în erminii –, atât în amplasarea scenelor în interiorul unei biserici, cât şi în 

modul de redare a acestora. Totodată, aceste elemente de echipament militar sau 

vestimentaţie se pot constitui în punct de plecare pentru datarea unor asemenea 

piese sau pot întregi tabloul unei epoci.  

 Remarcăm o timidă încercare de a reda perspectiva în scenele unde apar 

elemente arhitecturale. Pictura altarului nu este de o calitate deosebită, aşa cum am 

amintit, dar o notă aparte pentru scena centrală, în special pentru chipul Fecioarei 

Maria, redat cu rafinament şi delicateţe, şi a lui Iisus răstignit. Elementele pe care le 

punem în legătură cu Renaşterea nu apar în pictura propriu-zisă a altarului, ci în 

elementele decorative ce însoţesc pictura de panou – elemente florale, colonete.  

               Realizat la numai cinci ani diferenţă de altarul de la Agnita, pictura 

altarului de la Cincşor, pe lângă asemănările de natură schematică şi 

compoziţională, dezvăluie evidente deosebiri de nuanţă stilistică, plastică şi chiar 

iconografică.  

              Interesant este faptul că în pictura altarului se întâlnesc elemente de 

iconografie bizantină, această contaminare în Transilvania putând fi înlesnită de 
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mediul ortodox al românilor. Scenele de pe voleţi sunt pictate aşa cum sunt descrise 

în erminia lui Dionisie din Furna:  

          Trădarea lui Iuda: ,,O livadă şi în mijloc Iuda ce-l îmbrăţişează pe Iisus şi-l 

sărută; iar îndărătul lui Iuda, Petru stând îngenuncheat, ţinând sub el un oştean 

tânăr şi tăindu-i urechea cu sabia; iar în jurul lui Hristos oşteni, unii cu săbii 

scoase, alţii cu suliţe,  alţii cu lumini şi făclii, iar alţii ţinându-L pe Hristos şi 

lovindu-L”
14

. 

         Hristos judecat de Ana şi Caiafa: ,,Un palat iar Ana, bătrân cu barbă lungă şi 

veşminte largi, cu tichie înaltă cu două vârfuri şezând pe tron şi smulgându-şi 

veşmintele (…)”
15

. Despicarea catapetesmei templului, întunecarea cerului, în 

momentul răstignirii lui Iisus este sugerat de pictor prin fâşia  neagră care este 

pictată în spatele crucifixului.  

 Ne-am propus, aşadar, să aducem în faţa specialiştilor şi nu numai o piesă 

unicat care poate contribui la conturarea unei epoci şi a unei arte transilvănene, prea 

puţin cunoscute. Restaurat la Laboratorul zonal de restaurare al Complexului 

muzeal ASTRA (restaurare care s-a desfăşurat din iunie 2004 până în octombrie 

2006), altarul şi-a redobândit frumuseţea pierdută. 
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 Lista ilustrațiilor: 

 Fig. 1 – Altarul bisericii evanghelice din Agnita. 

                                                           
14

 Dionisie din Furna, Carte de pictură, Bucureşti, Editura Meridiane, 1979, p. 143. 
15

 Ibidem. 
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 Fig. 2 – Altarul de bisericii evanghelice din Cincșor, deschis. 

 Fig. 3 – Scena centrală – Răstignirea lui Iisus. 

 Fig. 4 – Scenă de pe intrados – Batjocorirea lui Iisus. 

 Fig. 5 – Scenă de pe intrados – Întreita lepădare a lui Petru. 
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Fig. 1 – Altarul bisericii evanghelice din Agnita 

 

Fig. 2 – Altarul de bisericii evanghelice din Cincșor, deschis 
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Fig. 3 – Scena centrală – Răstignirea lui Iisus 

                   

        Fig. 4 – Scenă de pe intrados –                  Fig. 5 – Scenă de pe intrados – 

                Batjocorirea lui Iisus                            Întreita lepădare a lui Petru 
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